
Les propositions

Les trois plumes

était une fois un roi qui avait trois fils.
Deux étaient intelligents et instruits.
Le troisième ne parlait guère. Il paraissait simple d’esprit et tout le monde
l’appelait le Simplet.

Le roi en vieillissant, voyait ses forces décliner et il songeait à sa mort. Quand il sentit
sa fin prochaine, il fit venir ses trois fils. Il leur dit :
- Partez tous les trois. Celui de vous trois qui me rapportera le plus fin tapis sera le roi après
ma mort.

Afin d’éviter toute dispute, il les conduisit devant la porte du château. Il leur dit :
- Je vais jeter trois plumes en l’air, une pour chacun d’entre vous. Chacun de vous partira

dans la direction que sa plume aura prise.
Le premier partit à droite car sa plume s’envola à droite.
Le deuxième partit à gauche car sa plume s’envola à gauche.
Et tous les deux se moquèrent du pauvre Simplet qui ne pouvait pas partir car sa plume était
tombée par terre...
Simplet s’assit à côté de sa plume et il se sentit bien triste...

Grimm, Les Trois Plumes

J’utilise ce que je sais :

1. Combien y a-t-il de verbes conjugués dans chacune des phrases en gras ?
..... ..... ..... .....
2. Encadre-les.
3. Quelles sont les phrases simples ?
4. Souligne-les en bleu.
5. Quelles sont les phrases complexes ?
6. Souligne-les en rouge.

Recherche :

Un ensemble de mots organisé autour d’un verbe apporte une information et s’appelle une
proposition :
Exemples :
Le troisième ne parlait guère.
Il paraissait simple d’esprit.

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

Quels sont les verbes conjugués dans les phrases suivantes, encadre-les ?

a. Le premier partit à droite car sa plume s’envola à droite.
Combien de verbes conjugués ? ......

b. Simplet s’assit à côté de sa plume et il se sentit bien triste.
Combien de verbes conjugués ? .....

I



La phrase (a) contient deux verbes conjugués donc deux propositions.

Le premier partit à droite car sa plume s’envola à droite.
proposition 1 proposition 2

On peut la transformer en deux phrases simples :

...............................................................................................

...............................................................................................

A mon tour :

1. Souligne chaque proposition

Simplet s’assit à côté de sa plume et il se sentit bien triste.

2. Transforme cette phrase en deux phrases simples.

................................................................................................

...............................................................................................

Conseils :
1. Une phrase simple (un seul verbe conjugué) est une proposition.
2. Une phrase simple est une proposition indépendante car elle ne dépend

d’aucune autre proposition dans la phrase.
3. Une phrase complexe contient autant de propositions que de verbes

conjugués.
4. Si on peut transformer une phrase complexe en plusieurs phrases simples,

chacune des propositions est une proposition indépendante.

Le vent se leva et la pluie s’arrêta. Le vent se leva. La pluie s’arrêta.
prop. indépendante prop. indépendante


